
 شهرکرددانشگاه علوم پزشکی  –فرم معرفی دروس نظری و عملی 

 مرکز مطالعات و توسعه آموزش پزشکی –معاونت آموزشی 

 
   1401-1402/دوم  نيمسال حیاتی     آمار :معرفی درس

   بهداشت عمومی: گروه آموزشیبهداشت   :دانشکده 

 1عمومی ترم ناپیوسته کارشناسی   رشته و مقطع تحصيلی :٭ حیاتی آمار  نام و شماره درس:٭

هفته جهت ارائه   8) 8-10ساعت، چهارشنبه روز و ساعت برگزاری:٭

هفته جهت ارائه مطالب عملی و کار با نرم   16 )  15-13نظری( و ساعت 

   SPSSافزار 

 دانشکده بهداشت و سایت دانشکده پزشکیمحل برگزاری:٭

 واحد عملی   1واحد نظری/ 1  تعداد و نوع واحد )نظری/عملی( :٭

 ندارد دروس پيش نياز:٭

 15-13چهارشنبه ساعت -0383333448:روزهای تماستلفن و ٭ علیجانوند ملوک هادی : ل درسئونام مس٭

 Email :moluk.hadi@gmail.com آدرس٭ دانشگاه علوم پزشکی شهرکرد  -دانشکده بهداشت آدرس دفتر :٭

 

 –با توجه به وظایف حرفه ای پیش بینی شده برای دانشجویان گرامی این رشته )تحلیل وضعیت موجود، ارتقای شاخص های بهداشتتی   :هدف کلی درس٭

آشنایی دانشجویان با اصول پایه و مفاهیم کلتی آمارییتتتی و توانتایی توصتیف و تحلیتل هتای هدف کلی درس،    و....(  HSRجمع آوری داده های پژوهشی  

 می باشد.  SPSSهای حویه پزشکی در نرم افزار  آماری داده 

 اهداف اختصاصی درس:٭

واضح سایی  متیر استفاده ای درس در انجام کارهای   -یادآوری مطالب آمارحیاتی دوره کاردانی و بررسی طرح درس و هدف ای ارائه مطالب  -1 .1

   SPSSنرم افزار   طیبا مح یی نحوه دانلود و آشناو  SPSSحرفه ای دانشجویان و معرفی نرم افزار 

شاخص  معرفی آمار توصیفی به دانشجویان با مباحث تعریف انواع متغیرها و مقیاس سایی داده ها، گروه بندی انواع  مشاهدات، معرفی انواع   .2

   های مرکزی و شاخص های پراکندگی، کار با جداول فراوانی توصیفی

 در تحلیل داده های حویه تخصصی هااهمیت کاربرد آن توییع های احتمالی مهم دیگر و معرفی توییع احتمالی نرمال و  .3

تخصصی و آشنایی کلی با روش های تعیین حجم  آشنایی با روش های مختلف نمونه گیری و اهمیت آن جهت ورود به حویه تحلیل داده های  .4

 نمونه 

و   یپارامتر یآیمون ها ی ها )معرف ه یآیمون فرض ،ای¬ فاصله ی مربوط به برآوردها می: مفاهیلایم جهت شروع مطالب آمار استنباط میارائه مفاه  .5

 P-valueو  ی آمار ینوع اول و دوم، توان آیمون ها ی خطا ی (، معرفیناپارامتر

لایم جهت تحلیل های رایج داده های بهداشتی با استفاده ای روش های آماری مناسب همچون آیمون تی، تحلیل واریانس یکطرفه،   ارائه مفاهیم .6

 تفتیر خروجی و نوشتن گزارش نتایج حاصله  -SPSSبررسی ارتباط و همبتتگی بین متغیرها و رگرسیون خطی و اجرای آنها در 

 

در صورتی که مطالعه همه   -)عنوان کتاب ، نام نویتنده ، سال و محل انتشار، نام ناشر، شماره فصول یا صفحات مورد نظر در این درس منابع اصلی درس٭

 کتاب یا همه مجلدات آن به عنوان منبع ضروری نباشد(   

 مطالب ارائه شده در جلتات برگزاری کلاس -1

 )مباحث نظری(  تهران، مولفان جدهم چاپ ه، 1400های آماری و شاخص های بهداشتی، دکتر کاظم محمد، حتین ملک افضلی، روش -2

 )مباحث نظری(  ، انتشارات امیرکبیر1380اصول و روشهای آمار ییتتی،تالیف دکتر وانگ دانیال، ترجمه دکترتقی آیت اللهی، -3

 

حمید   ،نورالله طاهری ،دوستاکبر حقعلی ،نیافسیدحمید شری، SPSSآمار و روش تحقیق در پرستاری و علوم پزشکی همراه با آمویش مقدماتی   -4

 )مباحث عملی(  سالمی ،جامعه نگر ،1390(،SPSS)قتمت آمویش مقدماتی با  یاده عباس عباس ،حجتی

 

 

https://www.gisoom.com/search/book/author-344559/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%B3%DB%8C%D8%AF%D8%AD%D9%85%DB%8C%D8%AF-%D8%B4%D8%B1%DB%8C%D9%81-%D9%86%DB%8C%D8%A7/
https://www.gisoom.com/search/book/author-387241/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%B9%D9%84%DB%8C-%D8%A7%DA%A9%D8%A8%D8%B1-%D8%AD%D9%82-%D8%AF%D9%88%D8%B3%D8%AA/
https://www.gisoom.com/search/book/author-398711/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D9%86%D9%88%D8%B1%D8%A7%D9%84%D9%84%D9%87-%D8%B7%D8%A7%D9%87%D8%B1%DB%8C/
https://www.gisoom.com/search/book/author-268833/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%AD%D9%85%DB%8C%D8%AF-%D8%AD%D8%AC%D8%AA%DB%8C/
https://www.gisoom.com/search/book/author-268833/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%AD%D9%85%DB%8C%D8%AF-%D8%AD%D8%AC%D8%AA%DB%8C/
https://www.gisoom.com/search/book/author-54535/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%B9%D8%A8%D8%A7%D8%B3-%D8%B9%D8%A8%D8%A7%D8%B3-%D8%B2%D8%A7%D8%AF%D9%87/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-9003/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%B9%D9%87-%D9%86%DA%AF%D8%B1/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-2852/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%B3%D8%A7%D9%84%D9%85%DB%8C/


 شهرکرددانشگاه علوم پزشکی  –فرم معرفی دروس نظری و عملی 

 مرکز مطالعات و توسعه آموزش پزشکی –معاونت آموزشی 

 :تدریس های شيوه

 (PBL) یادگیری مبتنی بر حل متئله -1

 (TBL)یادگیری مبتنی بر انجام مشارکت و کارگروهی  -2

 تدریس مبتنی بر هوش هیجانی  -3

 سخنرانی برنامه ریزی شده  -4

 پرسش و پاسخ  -5

 

 نحوه برگزاری کلاس: 

دانشگاه های علوم پزشکی  حضوری های  -پروتکل بهداشتی ویارت بهداشت جهت برگزاری کلاس تمامی جلتات ضمن رعایت اساسنامه مصوب جهت رعلیت

  لینک ذیل:در کشور 
https://healthfaculty.skums.ac.ir/DorsaPax/userfiles/Sub28/protocl-university.pdf 

 

 

 

موارد نظری و تفتیر نتایج حاصل ای تحلیل آمتاری بته صتورت تشتریحی و کتار بتا نترم افتزار   نحوه ارزشيابی دانشجو و بارم مربوط به هر ارزشيابی :٭

SPSS  .به صورت عملی می باشد   

نمتره انجتام  2و نظتم کلاستی،  فعالیتنمره  2مباحث نظری )آیمون تشریحی(، میانترم ای نمره  5  بارم:  الف( در طول دوره)کوئیز، تکالیف،امتحان میان ترم...(

 کارگروهینمره انجام    3، تمارین نظری و عملی

 SPSSنمره امتحان عملی مربوط به انجام و تفتیر تحلیل های آماری با نرم افزار   8  بارم: ب( پایان دوره

زین نمااره ميااانترم درصد از بارم پایان ترم، بارم کامل ميانترم به عنوان حق التشویقی دانشجو جااای  80)شایان توجه است در صورت کسب 

 خواهد شد.(

 سياست مسوول دوره در مورد برخورد با غيبت و تاخير دانشجو در کلاس درس:٭

)لایم به ذکر است به منظور رعایت پروتکل بهداشتی مصتوب ویارت بهداشتت در صتورت تیبتت بته مطابق با قوانین آمویشی مصوب در دانشگاه،   •

 .مجای می باشد(  19دلیل ایجاد هر یک ای علائم کوید  

 نمره به ایای هر جلته تیبت دسته جمعی 20بند توضیحی در ابلاغ آمویشی مدرس جهت اطلاع به دانشجویان: کتر یک نمره ای   •

 
مربوطه به  سیتتم رایانه یا لپ تاپ جهت ارائه مطالب و نرم افزارهای  ماژیک وایت برد، تخته وایت برد، ویدئو پروژکتوی، وسایل کمک آموزشی مورد نياز:

   درس و اریشیابی
 

 

 1401-1402 دومنیمتال حیاتی جدول یمان بندی ارائه برنامه درس آمار   

نحوه  

برگزاری  

 کلاس  

آمادگی لازم  

دانشجویان قبل از 

 شروع کلاس

 ردیف  تاریخ  ساعت  عنوان  مدرس 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

------- 
ملوک  

 هادی

توج  یمعرف و  درس  طرح  ا  هیدرس،  ای  استفاده    نی لزوم 

معرف  ، بررس  یدرس  نحوه    یاجمال  یو   ، مربوطه  مطالب 

    SPSSنرم افزار  ط یبا مح  ییدانلود و آشنا

8-10 
 جلسه اول

 )نظری( 
1 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

و   متغیر  ها،  داده  انواع  مباحث  معرفی  شروع  ها،  مقیاس 

 نظری آمار توصیفی )گروه بندی انواع  مشاهدات( 
8-10 

 جلسه دوم 

 )نظری( 
2 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

آمویش  جلته گذشته    ی مربوط به مبحث نظر  نی حل تمار 

شاخص   انواع  معرفی  توصیفی:  آمار  نظری  مباحث  ادامه 

جداول  های   با  کار  و  پراکندگی  های  شاخص  و  مرکزی 

8-10 
 جلسه سوم 

 )نظری( 
3 



 شهرکرددانشگاه علوم پزشکی  –فرم معرفی دروس نظری و عملی 

 مرکز مطالعات و توسعه آموزش پزشکی –معاونت آموزشی 

ستاد ملی  

 کرونا 

 فراوانی توصیفی( 
 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

تمار   نظر   ن یحل  مبحث  به  گذشته    یمربوط  جلته 

مفاهیم    با  گ  ،ی سرشمار  اهیممف آشنایی  و    یرینمونه 

گ  یروشها  یمعرف نمونه  ت  یاحتمال  ی ریمختلف    ریو 

 ی  احتمال

8-10 
 جلسه چهارم 

 )نظری( 
4 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

نظر  نیحل تمار  به مبحث  جلته گذشته توسط    یمربوط 

ب   ان یدانشجو  تعر  ان یو  احتمالات،  احتمال،    ف ی مقدمه 

 ی و احتمال شرط یساده احتمال ن یقوان 

8-10 
 جلسه پنجم 

 )نظری( 
5 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

نظر  نیحل تمار  به مبحث  جلته گذشته توسط    یمربوط 

حویه    انیدانشجو  در  آنها  کاربرد  و  نرمال  توییع  معرفی 

و   ای  نقطه  های  برآورد  مفهوم  افتراق  و  آشنایی  پزشکی، 

 فاصله ای   

8-10 
 جلسه ششم

 )نظری( 
6 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

معرفی  جلته گذشته    یمربوط به مبحث نظر  نی حل تمار

تئوری آماری جهت محاسبه فاصله اطمینان برای میانگین  

یک جمعیت با و بدون واریانس معلوم جامعه و تفتیر آنها،   

میانگین یک   برای  اطمینان  فاصله  ای  نتایج حاصل  تفتیر 

ای   استفاده  با  جامعه  معلوم  واریانس  بدون  و  با  جمعیت 

 مثال ومحاسبه فاصله اطمینان برای نتبت یک جامعه  

8-10 
 جلسه هفتم 

 )نظری( 
7 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

تمار  نظر  نیحل  مبحث  به  گذشته  یمربوط  ارائه  جلته   ،

فرض  میهمفا آیمون  به  )معرف  ه یمربوط  ها  یها    یآیمون 

نوع اول و دوم، توان    ی خطا  یمعرف (، یو ناپارامتر یپارامتر

ها ارائه    P-valueو    ی آمار  یآیمون  نظری    میمفاهو 

  ک ی جامعه با    ک ی  نیانگیم  تهیمقا   ه یفرض  آیمون  مربوط به

 با فرض معلوم بودن واریانس جامعه    مقدار استاندارد

8-10 
 جلسه هشتم 

 )نظری( 
8 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

به مبحث نظر  نی حل تمار و ارائه  جلته گذشته    یمربوط 

به  نظری    میمفاه   نیانگیم  تهیمقا  ه ی فرضآیمون  مربوط 

با    کی استاندارد  کی جامعه  بودن    مقدار  مجهول  فرض  با 

با یک   نتبت یک جامعه  مقایته مقدار  و  واریانس جامعه 

 مقدار مشخص 

8-10 
 جلسه نهم 

 )نظری( 
9 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

افزار   نرم  به  اطلاعات  ورود  فرم  و  نحوه  SPSSطراحی   ،

جهت   مناسب  توصیفی  آمار  و  محاسبه  کمی  متغیرهای 

نمو دارهای شماتیکی مناسب   کیفی، معرفی و استفاده ای 

 جهت توصیف داده های کمی و کیفی 

15-13   

 اولجلسه 

 )عملی(

 

10 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

و   ها  داده  ای  ای  ییرمجموعه  انتخاب  های  تکنیک  معرفی 

ساخت متغیرهای ترکیبی و نمایش های مختلف داده ها با  

ای    با    و  computeفرمان  یمعرفاستفاده  انواع    آشنایی 

recode  نرم افزار  درSPSS 

15-13   

 دوم جلسه 

 )عملی(

 

11 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 تکالیف مطالعه و انجام 
ملوک  

 هادی

گز   ییآشنا با  کار  ،  select casesو    split  یها  نهیو 

م  weight cases  نهیگز   یمعرف محاسبه    یوین   نیانگیو 

 SPSSنرم افزار در 

15-13   

 سوم جلسه 

 )عملی(

 

12 
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 کرونا 

   
ارییابی   و  توصیفی  آمار  به  مربوط  مباحث  بندی  جمع 

 فعالیت کلاسی 
 

 چهارم جلسه 

 )عملی(

 

13 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

مرور مباحث نظری  

درس  آمار حیاتی  

گذرانده شده در دوره  

 کاردانی 

ملوک  

 هادی
 15-13  میانترم مباحث نظری 

 پنجم جلسه 

 )عملی(

 

14 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

یک   میانگین  مقایته  فرضیه  به  مربوط  با  مفاهیم  جامعه 

استاندارد،  یک  آن  مقدار  تفتیر    -SPSSدر    اجرای 

 خروجی و نوشتن گزارش 

 13-15 

 ششمجلسه 

 )عملی(

 

15 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

فرضیه مقایته میانگین ها بین دو جمعیت   بررسی 

و آیمون من ویتنی و  اجرای   (تی تتت متتقل) متتقل

تفتیر خروجی و نوشتن   -SPSSآیمون های مربوطه در 

 گزارش 

 13-15 

 هفتم جلسه 

 )عملی(

 

16 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

  فرضیه مقایته میانگین ها بین دو جمعیت وابتته  بررسی 

و آیمون  ویلکاکتون و  اجرای آیمون   (تی تتت وابتته)

 تفتیر خروجی و نوشتن گزارش  -SPSSهای مربوطه در 

 13-15 

 هشتم جلسه 

 )عملی(

 

17 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

مربوط به آیمون مقایته میانگین یک  جمع بندی مباحث 

 جامعه با یک مقدار استاندارد و دو جامعه متتقل و وابتته 

 و ارییابی فعالیت کلاسی  

 13-15 

 جلسه نهم 

 )عملی(

 

18 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

مفاهیم مربوط به فرضیه مقایته نتبت یک جامعه با یک  

مقدار استاندارد، فرضیه مقایته بین دو جمعیت و  اجرای  

تفتیر خروجی و نوشتن   -SPSSآیمون های مربوطه در 

   گزارش 

 13-15 

 جلسه دهم 

 )عملی(

 

19 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

آشنایی با مفاهیم  آیمون های مربوط به جداول توافقی  

تفتیر خروجی و    -SPSS)مجذور کی دو، فیشر( اجرا در  

 نوشتن گزارش  

 13-15 

 جلسه یازدهم

 )عملی(

 

20 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

    کیفی،ارتباط و همبتتگی بین متغیرهای کمی و بررسی 

اجرا در  ، بررسی فرضیات لایم و مفاهیم همبتتگی خطی

SPSS- تفتیر خروجی و نوشتن گزارش 

 13-15 

جلسه 

 دوازدهم

 )عملی(

 

21 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

همبتتگی و ارتباط بین   جمع بندی مباحث مربوط به

 متغیرهای کمی و کیفی و ارییابی فعالیت کلاسی 
 13-15 

جلسه 

 سیزدهم
22 



 شهرکرددانشگاه علوم پزشکی  –فرم معرفی دروس نظری و عملی 

 مرکز مطالعات و توسعه آموزش پزشکی –معاونت آموزشی 

ستاد ملی  

 کرونا 

 )عملی(

 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

ارائه کارگروهی محوله توسط دانشجویان با در نظر گرفتن  

 دقیقه وقت ارائه برای هر گروه  15
 13-15 

جلسه 

 چهاردهم

 )عملی(

 

10 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

ارائه کارگروهی محوله توسط دانشجویان با در نظر گرفتن  

 دقیقه وقت ارائه برای هر گروه  15
 13-15 

جلسه 

 پانزدهم

 )عملی(

 

11 

مطابق با  

تصمیم 

گیری 

ستاد ملی  

 کرونا 

 مطالعه و انجام تکالیف 
ملوک  

 هادی

ارائه کارگروهی محوله توسط دانشجویان با در نظر گرفتن  

 دقیقه وقت ارائه برای هر گروه  15
 13-15 

جلسه 

 شانزدهم

 )عملی(

 

12 

 بارگزاری فایل ویدئویی جلته در سامانه نوید یا جلته حضوری جبرانی تعطیل رسمی و برگزاری جلته جبرانی: *

میانترم بعد ای اتمام مباحث نظری  در طول ترم برگزار میگردد، یمان تحویل تمارین نظری قبل ای برگزاری    و تحویل تمارین نظری: تاریخ امتحان میان ترم ٭

 میانترم می باشد.

 سه جلته آخر کلاس  :کارگروهیتاریخ تحویل و ارائه 

 بعد ای اتمام کلاس و هماهنگی با آمویش   :و تحویل تمارین عملی تاریخ امتحان پایان ترم٭

 سایر تذکر های مهم برای دانشجویان:٭

 .رأس ساعت مقرر در کلاس حضور داشته باشید •

 لذا دانشجویان گرامی حتی المقدور تیبتی نداشته باشند.  درک مطالب هر جلته وابتته به مطالب جلته گذشته می باشد •

همزماتی هر یک ای جلتات با تعطیلات رسمی، لایم است دانشجویان محترم برای برگزاری کلاس جبرانتی همتاهنگی هتای لایم را بته در صورت   •

 عمل رسانند.

 


